

◎聚焦

马龙区经济增速连续3年排名全省前10——

蓄势积力跑出加速度

本报通讯员 查朝云

2022年,曲靖市马龙区完成地区生产总值130.08亿元,同比增长12.1%,高出全省7.8个百分点,增速在全省129个县(市、区)中排第2位。2020年和2021年,马龙区增速分别排全省第5位、第6位,经济增速连续3年排名全省前10。

作为曲靖市人口最少、面积最小、资源禀赋并不占优势的马龙区,近年来在经济发展之路上蓄势积力、争先进位、跨越赶超,跑出了加速度,交出了好答卷。



马鸣乡蔬菜种植基地 本报通讯员 徐红兵 摄

锚定目标靶向发力

2020年至2022年,马龙区把地区生产总值增长目标设定在10%以上,其中2022年增长12%以上。

几年来,马龙区各级各部门锚定目标,靶向发力,一锤接着一锤敲,一年接着一年干。

2023年开年,马龙区东光工业园区内的云南曲靖皇钢钢铁(集团)有限公司生产车间钢花四溅。从前端的钢铁冶炼到末端的各种钢坯、钢材生产,均在现代化的机器设备和工人们操作下完成。车间外,前来运输钢材的货车

排成了长龙。自2004年该公司入驻马龙以来,已发展成涉及钢铁、建材、物流、供应链等产业板块并拥有多家子公司的大型综合企业集团,具备轧材300万吨/年的产能规模。2022年完成工业产值202.26亿元,上缴税收2.07亿元,对马龙工业经济的发展发挥了重要支撑,是马龙区的龙头企业。为扶持企业做大做强,从马龙区委区政府各级领导到挂钩包保领导,都不时来到企业了解企业生产情况,帮助解决困难。

该区以“奋进新征程推动新跨越”

三年行动为总抓手,研究制定并强力推进构建现代产业体系等9个专项行动三年计划,制定落实好从季度到年度稳增长若干政策措施,做到顶格执行、能快则快,朝着高目标、高质量、跨越式方向发展。

“地区生产总值2020年增长10%,排名全省第5;2021年增长13.6%,排名全省第6;2022年增长12.1%,排名全省第2。2020年,马龙区被评为全省县域经济跨越发展先进县。”该区统计部门负责人说。

优化产业增添动力

几年来,马龙区坚持三产联动,着力补链强基、延链扩容、强链突破,持续优化产业结构,加快构建现代产业体系,积极培育发展新动能。

“产业发展中,马龙区主动把自身发展放到全国全省全市大局中去把握、谋划和推进,着力在培育现代产业上展现新作为、取得新成效。”该区发改局局长钱峰说。

时下,在1800亩的云南荷滇农业科技有限公司苹果基地里,来自周边村组的农户正在技术员的指导下给苹果树施肥、浇水,期盼着又一个丰收年。该公司是马龙区近年来引进的苹果种植企业,种植有华硕、秦脆等20余个品种,苹果树之间套种牧草,牧草直

供养殖企业,牲畜粪便用来自给苹果树施肥。苹果上市时除供市民就地采摘外,还通过公司的包装实现错峰销售、保值增值。此外,该公司还通过精深加工果脯、果干等延长产业链,增加附加值。如今,像这样的龙头企业马龙有18家,在它们的带领下,马龙区累计种植经济果树7万亩,每年实现产量6.4万吨、产值4亿多元。

近年来,马龙区围绕“一牛一花一果”特色产业,推动高原特色农业向集约化、规模化、产业化、专业化方向发展,培育区级以上重点农业龙头企业59户,打造“绿色食品牌”产业基地35个,建成肉牛存栏100头以上的养殖小区37个、能繁母牛标准化示范基地21

大抓项目注入活力

开春以来,曲靖市马龙职业技术学校新校区项目现场一派火热,曲靖医专马龙校区项目现场机声隆隆,呈钢铁路专用线、500千伏西山输变电工程等项目正蹄疾步稳推进……

本着抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目的认识,马龙区坚持大抓项目建设、大抓招商引资、大抓营商环境协同推进,为高质量跨越式发展注

入活力。

在大抓项目建设上,建立健全从项目谋划储备到竣工投产全链条闭环管理工作机制,推动形成谋划储备一批、开工建设一批、竣工投产一批的良好格局,项目建设年年结硕果。2022年,总投资22.45亿元的通泉风电场在全省“8+3”20个新能源风电场项目建设中,以第一个开工、第一个投产等“五个第一”创

造了项目建设的“马龙速度”。

在大抓招商引资上,该区通过深入实施招商引资三年行动等,2022年新签约项目33个,协议总投资175.26亿元,其中10亿元以上项目4个,引进世界500强企业1户,高新技术企业5户,该区还通过系列措施大抓营商环境,为项目快速落地推进创造了良好环境。

图片新闻

抓生产 稳增长



近期,楚雄高新区里的楚雄滇中有色金属有限责任公司车来车往,各车间开足马力赶订单、忙生产。去年12月,公司再生铜资源循环利用延链补链升级改造项目开工,计划投资30亿元,规划面积1258亩,建设标准厂房、研发中心、交易中心等配套设施。今年1月,该公司主要产品阳极铜和硫酸产量分别完成目标计划的108%和110%。

本报记者 吕蓬/文 通讯员 王洪/图

腾冲猴桥口岸——
通关提速增效

早春二月,在腾冲市猴桥口岸,满载香蕉的运输车辆川流不息。腾冲海关工作人员和出入境边防检查站移民管理警察正在仔细检查每一辆过往货车。在距离猴桥口岸不远处的黑泥塘货场,30多辆满载香蕉的大货车进进出出,近百名工人忙碌着装卸包装箱。

腾冲猴桥口岸是国家一类口岸,位于中缅边境,进口货物主要是香蕉、西瓜、蔬菜等农产品及铁矿、硅石、玉石等;出口日用百货、果蔬、工程机械、建材、化肥等。今年1月8日全面恢复通关业务以来,猴桥口岸通关全面提速,重新焕发出新的活力。”腾冲市口岸管理中心办公室工作人员李建萍介绍,从1月下旬开始,每天出入车辆90至150辆,出入境人员200至300人次,货运量2100至2500吨,此外,每天还有30至50辆货车在等候通关。

腾冲市商务局副局长、市口岸办主任明连山介绍,目前,腾冲市正在推进猴桥智慧口岸项目,计划2023年底完成,届时通关将更加便利。同时,中国猴桥—缅甸甘拜地跨境经济合作区、猴桥口岸货运通道,边民互市场所、海产品和冰鲜水产品进境指定监管场地、口岸国际物流园等重点项目建设正在稳步推进。

本报记者 李建国 杨艳鹏

巍山县——

用好用活用足
民贸民品优惠政策

“目前你们在资金方面还有什么诉求,我们会积极协调。”2月9日上午,巍山彝族回族自治县民宗局民族股负责人张焱来到巍山县福禄食品有限公司,与公司董事长肖华就民贸民品贷款贴息事宜进行对接。

福禄食品公司是专业从事农产品加工销售及新产品开发的龙头企业,受疫情影响,企业发展困难。2020年以来,在民贸民品优惠政策的扶持下,公司共获得民贸民品贷款贴息补助资金49.40万元,完成了年加工1000吨核桃油,2000吨红梅乌梅生产线建设、坚果加工自动化生产线建设等项目。

为用好、用活、用足民贸民品优惠政策,巍山县民宗部门加强与财政、金融部门、各行业主管部门的沟通联系,采取召开座谈会、工作推进会、联席会等形式,进园区、进企业、进机关调研走访,了解各民贸企业融资需求,大力宣传民贸民品优惠政策,鼓励符合条件的企业积极申报贷款贴息,对生产企业技术改造进行以奖代补,为企业提供多方位服务。同时,初步形成了较为完备的巍山县民贸民品企业生产信息数据库,及时掌握企业生产发展情况和高效申报国家少数民族特需商品定点企业的数据。

巍山县民宗局副局长马卓敏介绍,2020年至今,全县共争取中央和省民贸民品贷款贴息467.42万元。通过贴息补助,有效降低了企业生产经营成本,为推动地方民族特色经济健康发展起到了积极的促进作用。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 阿世刚 左希义邮储银行——
抢抓农时送货上门

“感谢邮储银行的大力支持,在春耕时期帮我解决了买果苗的钱。”日前,昭阳区洒渔镇白鹤村果农李大姐拿到了贷款后说。

李大姐家种了5亩苹果,今年打算更换品种,但需要购置各类农机、化肥,再加上人工等费用,资金缺口很大。正在犯愁时,下乡开展农村信用村建设的邮储银行青年路支行乡村振兴攻坚队为她家推荐了信用户线上贷款,夫妇俩顺利贷到了10万元资金,解决了燃眉之急。

今年以来,邮储银行昭通市分行支农早谋划、早部署、早行动,全力满足辖区内春耕备耕融资需求,将金融活水注入田间地头。该行充分发挥点多面广的网点优势和人熟地熟的地域优势,组建了7支送金融知识进乡村小分队,进村入户送货上门,为广大农户解决资金难题。

同时,积极开展“四张清单”和辖区对接走访,及时掌握农户资金缺口,重点向化肥、农药、种子、果苗等领域倾斜,聚焦种粮大户、家庭农场、农民专业合作社、涉农企业、农业社会化服务组织等农业生产和服务主体,优先受理春耕备耕生产贷款,调配安排投放资金,加快农户融资速度,保障农户春耕备耕。

此外,及早调整信贷结构,加大涉农贷款、小额贷款的投放力度,不断提高小额贷款占比,结合线上“信用贷”产品,让客户真正享受随时、随地、随需的零距离信贷服务。

目前,该行已投放涉农贷款8423万元。该行相关负责人表示,将不断创新服务方式,着力解决农村客户融资难、融资慢问题,让农民春耕备耕“有底气”。

本报记者 刘永梅



乡村振兴

精耕细作闯市场

立春前后,石屏县的杨梅地里总有工人修枝剪果的身影。在湖东杨梅专业合作社,负责人杜增华指着一片杨梅林说:

“杨梅的种植对园地选择、肥水管理、整形修剪、病虫害防治等都有严格的要求,现在是生长关键期,做好管护十分重要。”

石屏县素有“杨梅之乡”的美誉。从2009年开始,当地湖东杨梅专业合作社引进优质杨梅苗种植,坚持走品牌农业路线,精心管理培育,一上市就供不应求。“合作社积极响应国家政策,大力发展循环农业,用有机肥代替化肥,在管理上严格控制用肥用药。”杜增华介绍,合作社在实施高效农业灌溉的同时,致力于在绿色、生态、无公害等方面寻求新作为,加强种植、管理、销售等过程的监管。“合作社对我们打药、施肥、修枝都经过专门培训,通过科学种植出

来的杨梅卖出的价格很好。”合作社社员李斌说。

在县农科部门技术人员的指导帮助下,合作社每年都会培训种植户在品种改良、精耕细作等方面的技术,同时还成立专家工作站,对市场营销环节、电商物流及产品提质增效等方面提供数字化支撑,实现企业和产业健康良性发展。

历经10多年发展,该合作社杨梅种植面积已由当初的120亩扩大到1000多亩,种植户从原先的30户发展到了110户,每年产值达2900万元。2018年至2021年,合作社的“鑫湖东”杨梅参加全国农产品星级评比,连续4年荣获“熊猫指南三星”称号,被誉为“中国优质农产品”“天赐良物”和云南省“10大名品”。

本报记者 饶勇 通讯员 何永春



精深加工提价值

近年来,宁洱哈尼族彝族自治县不断延伸咖啡产业链,曾经以销售咖啡生豆为主的生产企业逐步向精深加工转型,通过自主研发技术和多样化学生产,提升了咖啡附加值。

每年冬末初春是咖啡的采收季,在宁洱县普洱漫咖啡有限公司,工人们正忙着晾晒刚刚收回来的咖啡鲜果;车间内,咖啡生豆在烘焙机的运行下,散发出阵阵香味。公司负责人李健介绍,今年的咖啡鲜果是10年来收购价最高的一年,接近每公斤5元。目前,公司已生产销售了30吨咖啡豆,产值达200余万元。

去年底,淳乐咖啡庄园增设了水洗咖啡初加工生产线、精品咖啡厌氧、日晒、蜜处理自动化生产线和冷萃、冻干咖啡浓缩提取生产线。其中,该庄园自主研发的咖啡无水脱皮微水脱胶自动

化流水生产设备极大地提高了咖啡生产效率,降低了生产成本。“水洗咖啡无水脱皮技术和汽能负压微水脱胶技术在水洗咖啡过程中不会产生污染,通过可控式厌氧发酵罐让蜜处理豆和日晒豆可以更均匀更可控地实现发酵,提升咖啡整体日晒、水洗、蜜处理品质。”公司负责人陈帆飞说。

作为省级龙头企业的普洱漫崖咖啡实业有限公司,是宁洱县内集种植、初加工、精深加工、品牌打造、市场营销以及咖啡文化传播、培训、休闲等为一体的多元化综合型企业。今年以来,随着人流、物流、信息流的复苏,该企业抢抓机遇,结合市场需求,生产推出了一系列“旅游+商务”的新产品,仅仅两个月时间共收到3.2万单订单,效益达288万元。

本报记者 沈浩 通讯员 高夏龙杰 熊丽



青蚕豆上市热销

开春时节,永胜县三川镇的蚕豆喜获丰收。阳光下,万余亩绿油油的蚕豆连成一片,种植户们在田里采摘蚕豆,打包、运送,井然有序。

李大姐家种了5亩蚕豆,今年打算更换品种,但需要购置各类农机、化肥,再加上人工等费用,资金缺口很大。正在犯愁时,下乡开展农村信用村建设的邮储银行青年路支行乡村振兴攻坚队为她家推荐了信用户线上贷款,夫妇俩顺利贷到了10万元资金,解决了燃眉之急。

本报记者 李文诗

今年,该镇计划种植蚕豆4万多亩,每亩产量在700公斤左右,产值2000元至3000元,预计今年总产量将达到3600吨左右。随着永胜县至华坪县的高速公路开通,极大地缩短了蚕豆运输时间。

本报记者 李文诗 通讯员 刘皋 王显勤



农户装运蚕豆 供图